

У инфляции — запах бензина

Подорожание горючего влият на цену любого товара и услуги

2

Европа на грани ковидного кризиса

В Старом Свете бьют тревогу в связи с третьей волной пандемии

3

Родина — ушедшая, чтобы вернуться

Полемические размышления о самом насущном

4

Чья это власть?

Есть две новости. Первая: дополнительные доходы бюджета в 2021 году при сохранении текущих нефтяных котировок составят 2 трлн руб. И вторая: с 1 апреля минтруд на 3,4% планирует проиндексировать социальные пенсии для 3,9 млн граждан, на что потратят 12,8 млрд руб. Упомянутые 2 трлн не достанутся ни людям, ни экономике в целом, а будут перечислены в Фонд национального благосостояния. А индексация, о которой говорится с гордостью, составит лишь 0,6% от этой суммы. С барского плеча каждый пенсионер из тучного триллионного пирога получит в среднем аж по 273 руб. 50 коп. в месяц. Согласитесь: весьма щедро. Ведь могли вообще ни копейки не дать. Обнародован ещё один вопиющий факт. По данным Счётной палаты РФ, российские медики в 2020 году недополучили более 330,6 млн руб. за оказание помощи пациентам с COVID-19. И только после проведения контрольных мероприятий часть суммы — 251,2 млн руб. — была всё-таки выплачена. Почему не хватило 79,4 млн руб. — по-прежнему остаётся загадкой. Нетрудно сосчитать, что невыплаченная сумма составляет 0,00397% от дополнительных нефтегазовых доходов. Весь прошлый год представители власти и её агитпроп неустанно повторяли: это тяжёлое время надо пережить, а для этого нам всем следует потерпеть, затянуть пояса. Это была ложь. Пока десятки миллионов трудящихся несли все тяготы ковидных ограничений, кучка близких к власти олигархов сказочно богатели: как подсчитало РИА «Новости», за 2020 год их совокупное богатство выросло на 13,8 млрд долл. Дошло до того, что в прошлом году в России был поставлен исторический рекорд: купили сразу 200 «роллс-ройсов», чего не было с 1910 года. Так чья это власть?

Александр ДЬБЧЕНКО.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

№29 (31089)

16+

23—24 марта 2021 года

Цена свободная

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Нужно боевое единство

В минувшую субботу Новоушицкий сквер был заполнен сторонниками левых сил, которые пришли на встречу с депутатами-коммунистами. Несмотря на запреты властей, здесь, в центре Москвы, собрались более тысячи человек.

ПОЛИЦИЯ хоть и стянула к скверу большие силы, но на разгон так и не решилась. Над демонстрантами развеивались флаги КПРФ, комсомола, «Левого фронта», Союза советских офицеров... Звучали призывы: «Правительство и президента — в отставку!», «Отменить пенсионную реформу!», «Свободу политзаключённым!», «Против репрессий, за социализм!», «Остановить рост цен!», «Требуем честных выборов!», «России нужен левый поворот!» — Они принимают законы, защищающие олигархов, которые грабят народ. Ситуация сложнейшая. Всего лишь за год число граждан России уменьшилось на 600 тысяч человек. Считаю, что это самый настоящий геноцид, — заявил первый секретарь МК КПРФ, депутат Госдумы Валерий Рашкин. По его словам, уже семь лет подряд люди нищают, а олигархи набивают свои карманы. — Если у олигархов прибавляется, то уменьшается в карманах простого народа, — негодовал коммунист. Вспомнил он и о том, что в стране ужесточили наказание за критику власти. — Макарошками нас закор-



мили, детей рожать нельзя. А их нельзя критиковать — иначе будет отсидка. Репрессии гуляют по всей стране с огромным размахом! По ночам ездят «воронки» и хватают наших активистов. Это непереносимо. Это нужно останавливать всеми мерами, — призвал В. Рашкин. Напомнил он и о ситуации с бывшим губернатором Иркутской области коммунистом С. Левченко. — Они хотят запугать нас и вас. Не запугают! Мы не подчинимся этому беззаконию, — пообещал парламентарий. Отметил он и ещё одну «го-

рячую» тему последних дней — оскорбление президентом США Д. Байденом российского лидера В. Путина. — За державу обидно. Не могу себе представить, чтобы кто-то в мире мог сказать, что Сталин — убийца, или так бы называли Брежнева. Потому что Советский Союз был великой державой с мощной экономикой. Мы были первыми по темпам развития, сломали хребет фашистской Германии. Должен быть адекватный ответ на такое хамство, — заявил лидер коммунистов столицы. По его словам, «мы богатая страна с огромными ресурса-

ми, а нас рукотворно делают нищими». — Страна встаёт, народ пронулся. Ближайшие выборы в Госдуму будут, как «час икс». И у нас есть с вами возможность в сентябре изменить ситуацию, — подчеркнул он. И добавил, что в случае победы оппозиции первым делом будет отменена пенсионная реформа. Член фракции КПРФ в Госдуме Денис Парфёнов напомнил собравшимся, что, по данным Росстата, численность безработных в России в 2020 году составила около 4,321 млн человек, а это на 24,7% выше пока-

зателя 2019 года. Доходы россиян сокращаются, но на фоне всеобщего обнищания народа российские олигархи только в 2020 году увеличили свои капиталы на 5 триллионов рублей! Когда богатые богатеют, бедные только беднеют — это нерушимое правило капитализма. Координатор «Левого фронта» Сергей Удальцов, которому судом запрещено посещение массовых акций, перед началом встречи заявил журналистам, что ставка Кремля на репрессию и запреты при отсутствии системных реформ в социально-экономической сфере приведёт к народному восстанию. Он выступил за единство всех левых и патристических сил для совместной подготовки к выборам в Госдуму и массовым акциям протеста. Перед избирателями выступили: секретарь ЦК КПРФ, депутат Госдумы К. Тайсаев, секретарь МК КПРФ, руководитель фракции коммунистов в Мосгордуме Н. Зубрилин, руководитель аппарата фракции КПРФ в Госдуме, председатель «ВЖС — Надежда России» Н. Останина, секретарь МК КПРФ Н. Волков, коммунист И. Ульяничко, председатель муниципального Собрания района Щукино А. Гребенник, экономист В. Жуковский, представитель «Левого фронта» А. Селезнёв. Они призвали всех сторонников левопатристических сил активно включиться в процесс подготовки к предстоящим осенним выборам в Госдуму, записываться в агитаторы и наблюдатели, чтобы дать сокрушительный бой «Единой России». Подготовил Сергей АКАЕВОВ. Фото с сайта leftfront.org.

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Тысячи израильтян провели масштабный митинг перед резиденцией Биньямина Нетаньяху в Иерусалиме, требуя отставки премьер-министра в преддверии назначенных на 23 марта парламентских выборов — четвёртых менее чем за два года. Еженедельные протесты против главы кабинета не прекращаются с июля. Правда, в последние месяцы они несколько потеряли силу из-за холодной зимней погоды и санитарных ограничений. Нынешняя акция в центре израильской столицы, участники которой держали плакаты «Мы спасаем страну. Мы боремся с мздоимством, мы — надежда!», стала крупнейшей за последние месяцы. По мнению демонстрантов, Нетаньяху не должен занимать пост руководителя правительства, пока его судят по многочисленным обвинениям в коррупции. Возмущение протестовавших также вызывает неэффективная борьба властей с коронавирусным кризисом. Но премьер рассчитывает, что успешная кампания по иммунизации приведёт его к победе: около 75% взрослого населения было вакцинировано от COVID-19 менее чем за три месяца, и в последние недели вновь заработала экономика. Тем не менее более 6000 израильтян умерли от коронавируса, бизнес сильно пострадал от многократных блокировок, а уровень безработицы по-прежнему высок. Многие из манифестантов потеряли работу или были вынуждены закрыть свои предприятия.

Согласно соцопросам, 23 марта в стране прогнозируется напряжённая гонка, в которой Нетаньяху и его союзники попытаются получить большинство из 120 мест в кнессете. Но затем еврейское государство вновь ожидает долгие коалиционные переговоры, возможно, и беспрецедентные пятые выборы за столь короткий период времени. А в ряде городов Турции состоялась многотысячная манифестация с требованием отмены решения о выходе страны из Конвенции Совета Европы о предупреждении насилия в отношении женщин (Стамбульская конвенция). «Нас не запугают, мы не боимся, мы не подчинимся!» — скандировали протестующие на улицах Стамбула, Анкары и Измира. «Достало патриархальное государство! Достало отсутствие чувства защищённости!» — возмущались участницы акций

Позицию властей Турции по вопросу выхода из Стамбульской конвенции выразила министр труда, социальства и семьи Зехра Зюмрют Сельчук, заявившая, что права женщин гарантированы турецкими законами и Конституцией, а судебная система — сильная и гибкая, чтобы при необходимости включать в себя новые положения. Примечательно: конвенция называется стамбульской, так как была одобрена 11 мая 2011 года комитетом глав МИД Совета Европы в Стамбуле. Турция стала первой страной, ратифицировавшей её. Конвенция, являющаяся основным международным документом, активно продвигающим гендерную политику, обязывает подписавшие её государства вводить отдельную уголовную ответственность за целый ряд насильственных действий в отношении женщин. Фото Рейтер.



Премьера берегут от вопросов

В Барнауле полиция задержала гражданского активиста Виктора Рау, который хотел встретиться с премьер-министром России Михаилом Мишустиным, прибывшим в город с рабочим визитом.

— ЗА НЕСКОЛЬКО ДНЕЙ до приезда премьеры я собрал у жителей посёлка, где живу, вопросы к главе правительства, которые, на взгляд людей, не желают решать краевая и городская власти, и поехал на приём в региональную администрацию, где и хотел попытаться задать их премьеру, — рассказал Рау журналистам. Вопросы жителей касались благоустройства города, уборки снега, тарифов, невыплаты некоторых пособий.

Однако сотрудники МВД преградили дорогу активисту, когда он ехал к месту, где Мишустин должен был провести совещание. Полицейские заставили Виктора припарковаться у обочины и начали составлять протокол. Пока оформляли документы, Рау достал из своей машины плакаты и провёл одиночный пикет прямо на месте своего задержания. Составление протокола заняло около трёх часов, после чего активиста доставили в отдел полиции. Никаких обвинений ему пока не предъявлено. Добавим, что накануне прибытия премьер-министра Мишустина в Барнаул на некоторых городских дорогах, несмотря на обильный снегопад, начался срочный ремонт.

По сообщениям информантов.



Печальные рекорды

Ростовская область заняла первое место в Южном федеральном округе по зарплатным долгам

ПО ДАННЫМ РОССТАТА, долги по заработной плате в Ростовской области превысили 185 миллионов рублей. Среди субъектов Российской Федерации донской край оказался на «призовом» втором месте после накопившей 237 миллионов Кемеровской области. Негативный показатель вывел в лидеры антирейтинга страны также Волгоградскую область, Краснодарский край и Крым. На долговом пьедестале Ростовская область находится с начала года. Ещё в декабре сумма невыплат составляла 57 миллионов, но уже в январе «нехорошая» цифра увеличилась более чем в три раза. На счёту донского края — десятая часть всех зарплатных задолженностей в России и половина долгов ЮФО. Основная часть областного долга образовалась из-за отсутствия средств у местных компаний на выплаты сотрудникам. Статистики винят в тяжёлой ситуации пандемию, во время которой многие предприятия оказались на грани банкротства, урезали зарплаты своим работникам или вовсе перестали существовать. Первую коронавирусную волну не пережили около четырёх тысяч ростовских предприятий. Наибольшее падение — около 8 процентов — произошло в системе оптовой торговли. Розничная сеть сократилась на 2,7 процента. Вирус, а точнее введённые ограничения погубили организации общественного питания, бытового обслуживания, фотоателье, салоны красоты, фирмы по ремонту техники. В Мясниковском районе Ростовской области, например, закрылось крупное совместное российско-китайское предприятие. Оно являлось одним из ведущих в России производителей модульных панельных пластмассовых изделий, используемых в строительстве. К концу 2020 года, по данным Росстата, число граждан, стоящих на учёте в государственной службе занятости, превысило 130 тысяч человек.

Статус безработного получили в регионе 118 тысяч, а это 5,6 процента трудоспособного населения области. По сравнению с 2019 годом безработица на Дону увеличилась в семь (7) раз, установив ещё один антирекорд. По этому показателю донской край также занял в Южном федеральном округе первое место. Власти уже заявили, что на фоне роста зарплатных долгов неизбежно вырастет официальное число бедных. Усугубят ситуацию отсутствие роста реальных доходов, закреплённость, налоговые поборы и штрафы, отставание уровня пособий от роста цен на коммунальные услуги, продукты, лекарства и другие товары. И надеяться на лучшее, судя по рапортам местных чиновников, не стоит. Областное правительство приняло решение сократить на 10 процентов расходы во всех сферах. Согласно проекту бюджета на 2021 год, траты региона составят 191 миллиард рублей (в 2019-м расходы достигли 204 миллиардов). Дефицит областной казны по итогам прошлого года превысил 16 миллиардов рублей, её потери приблизились к 4,7 миллиарда. Ущерб нанесены невыплаченные местные налоги и расходы на поддержку бизнеса во время коронавирусной истерии. Число ростовчан, оказавшихся без средств к существованию, день ото дня продолжает расти. Учёные прогнозируют, что уже к концу 2021 года их число составит 22 процента. Безработным может стать каждый седьмой житель Ростовской области. Специалисты уточняют, что это лишь официальные данные, реальные же масштабы социального бедствия могут быть выше в несколько раз. Число обанкротившихся предприятий на Дону растёт. Наталья КРЮКОВА, соб. корр. «Правды», г. Ростов-на-Дону.

ТРУДНО ЖИВЁТСЯ простым людям в сегодняшней России. Трудно и «Правде» — газете для этих людей. Но мы нужны друг другу, и взаимная поддержка даёт нам силы.

Ленинская «Правда», которая 5 мая 2012 года отменила своё столетие, создавалась на деньги народа, которому была необходима. И в нынешнее тяжелейшее время газета выстояла, потому что её читатели делились с ней по-братски своими скромными доходами. Мы горячо благодарны всем, кто шлёт свои взносы в фонд «Правды». Мы знаем и помним ваши имена, дорогие друзья. Мы понимаем, что лишних денег у большинства из вас нет, и тем бесценнее для нас ваша помощь.



Form for donations to the newspaper 'Pravda'. It includes fields for name, INN/KPP, bank account, and contact information. The form is repeated twice for different donation amounts.

ПОВЕСТКА ДНЯ

К опустошительному для кошелек россиян ценовому ралли, которое власти безуспешно пытаются сдержать, теперь подключился ещё и такой жизненно важный для граждан товар, как бензин. По данным аналитического центра при Минэнерго, стоимость горючего в рознице растёт девять недель подряд. А отпоявая цена Аи-92 и вовсе побил исторический рекорд.

ЧИЛОВНИКИ всё списывают на мировую конъюнктуру: дескать, нефть подорожала, соответственно подтягиваются и цены на бензин на внутреннем рынке. В Счётной палате РФ уже предупредили, что рост стоимости нефти может спровоцировать резкое подорожание бензина, как это случилось в 2018 году. Между тем, по мнению экспертов, самый простой инструмент для сдерживания этого неминуемого роста цен на бензин — перестать повышать налоговую нагрузку на внутренний рынок.

Так, в 2021 году акцизы на автомобильный бензин и дизельное топливо вновь были проиндексированы на 4%. Увеличение будет и в 2022 году, и в 2023-м, что приведёт к разному инфляционному давлению. И опасения эти небезосновательны. Получается, что власти под разглагольствования о защите населения от последствий коронакризиса повышают акцизы на бензин. Платить за это приходится рядовым гражданам. Может быть, имеет смысл отказаться от повышения акцизов на топливо хотя бы на период, пока не будут преодолены экономические последствия пандемии? Слабым оправданием является и повышение нефтяных котировок на мировом рынке. Если это действительно так, то выходит, что хотя Россия и является крупнейшей нефтяной державой, граждане ничего от такого сказочного природного богатства не выигрывают. Прежде всего потому, что власти не могут обеспечить население дешёвым автомобильным топливом и удерживать под контролем рост цен на него.

У инфляции — запах бензина

Эксперты полагают, что подорожавшая нефть ни при чём.

«В реальности в литре бензина Аи-95 две трети — это акцизы, сборы, налоги и прибыли всевозможных участников процесса добычи, переработки, транспортировки и продажи. Доля самой нефти тут совсем небольшая, поэтому на рост рыночных цен на нефть «спихнуть» подорожание бензина никак не получится. В России вообще очень нетипичная ситуация в этом плане: нефть дешевле — бензин дороже, нефть дорожает — бензин дорожает. Суть именно в постоянной индексации налоговой нагрузки на бизнес и внутреннего рынка — это и толкает цены на АЗС вверх. Власти самостоятельно принимали решения о соотношении индексации акцизов в столь непростое время. Плюс продавцы, которые видят оживление спроса на топливо после довольно сложного года, тоже понемногу поднимают ценники в ответ на рыночный интерес. Получается, что при всей широкой известной «нефтяной» или самым российским потребителям от этого никак не лучше и дешёвого бензина тут не будет», — поделился своим мнением с «Правдой» старший аналитик Информационно-аналитического центра «Альпари» Анна Бодрова.

Другие аналитики винят во всём несовершенный механизм демпфера, придуманный властями для того, чтобы сглаживать разницу между мировыми нефтяными котировками и внутренним рынком. Вот только платить за это приходится всё тем же налогоплательщикам, то есть рядовым россиянам.

«Отказаться от регулярной индексации акцизов на величину и так явно ниже средней инфляции по стране — было бы слишком щедрым подарком нефтяникам: ведь эти не самые бед-

ные представители отечественного бизнеса взамен и без того получают из госбюджета многомиллиардные компенсации за якобы «недополученную» ими в России прибыль. Производятся эти выплаты из кармана государства нефтяной отрасли через механизм так называемого демпфера: в теории — всякий раз, когда цены на нефть выше «цены отсечки» в 43,5 доллара за баррель. Правда, механизм этот оказался не до конца отлажен и дал сбой: получилось, что за 2019 год НПЗ получили от государства компенсации на общую сумму 282 млрд руб. за заморозку бензиновых цен, а в 2020 году за нефть дешёвые 43,5 доллара они сами успели заплатить в казну больше 400 млрд руб. Формула расчёта оказалась негибкой, запаздывала, что и стало поводом для недовольства нефтепереработчиков, которые в итоге взвинтили отпускные цены, а следом взлетели вверх и цены на заправках. В итоге правительству пришлось уже задним числом в марте идти нефтяникам навстречу и пересчитать компенсации в их пользу, отталкиваясь от фактической разницы цен», — сказал «Правде» Пётр Пушкарёв, шеф-аналитик TeleTrade.

Но это не значит, что нефтяники торгуют у нас в России бензином буквально себе в убыток. Более того, мы что-то продавали со скидкой, когда нефть падала на мировых рынках до 20—30 долларов: экспортные убытки никто не мешал отбивать за счёт российских потребителей топлива.

«Получается, нам что дешёвая нефть, что дорогая, а никакие преференции в цене жители нашей родины державы на себе не ощущают. Высокие транспортные издержки оборачиваются ростом цен в магазинах на продукты и на обычный широко-

треб. Выходит, нефтяная отрасль и так имеет поистине золотые возможности делать хороший навар на экспорте, и дополнительно к компенсационным выплатам ещё и умасливать наши НПЗ отменой индексации акцизов, лишь бы только они не задирали цены на отечественных заправках, было бы уже совсем излишней привилегией. А нужно другое: напрямую ограничить возможности нефтяников поднимать отпускные цены на бензин внутри страны. Сделать же это можно двумя путями. Либо сделав «джентльменские» соглашения о заморозке потолка цен абсолютно обязательными к исполнению и продолжая выплачивать за это компенсации, но так, чтобы нарушение договорённостей на практике грозило бы гигантскими штрафами от ФАС. Либо установив жёсткие квоты, ограничивающие экспорт топлива за рубеж строго определёнными объёмами на всю отрасль и на каждую компанию», — резюмирует Пётр Пушкарёв.

Тем временем рост цен на бензин на глазах превращается в один из главных факторов инфляции.

«Влияние топливной составляющей на темпы роста потребительских цен действительно является неприятным моментом, который нельзя не учитывать в прогнозах темпов инфляции. Цены на всё вокруг поднимаются из-за существенно выросших издержек буквально у всех компаний, участвующих в цепочке «от поля до прилавка». И сельхозпроизводители, и пищевая промышленность, и логистика, и ритейл столкнутся с заметным увеличением операционных расходов. Причин тут много и обсуждать их можно долго, но рост стоимости перевозок, хранения, технических работ из-за подорожания топлива совершенно очевидно транслируется и на стоимость конечного продукта. В различных сегментах это влияние проявляется в разной степени, но то, что стоимость бензина и дизельного топлива в той или иной степени присутствует в цене практически любого товара и услуги, совершенно очевидно», — отметил в беседе с «Правдой» Алексей Коренев, аналитик ГК «ФИНАМ».

Михаил ЕВСТИГНЕЕВ.

ПРОФСОЮЗНОЕ ДЕЙСТВИЕ

Стоп ВПР!

Межрегиональный профсоюз работников образования «Учитель» продолжает кампанию за отмену Всероссийских проверочных работ (ВПР), которые будут проходить нынешней весной. В настоящее время на сайте change.org профсоюз разместил петицию с требованием отказать от их проведения. Подписали её уже почти 25 тысяч человек. По мнению педагогов, проведение ВПР нецелесообразно по многим причинам.



ПРЕЖДЕ ВСЕГО, отмечают учителя, такая форма проверки знаний при наличии множества других, например, обычных контрольных работ, является явно лишней, так как отнимает силы и время, которое могло быть потрачено на освоение программы в рамках учебных занятий. Учитывая, что в 2020 году школьники достаточно продолжительное время пришлось учиться в дистанционном режиме (а это не могло не сказаться на качестве образования), для восполнения пробелов на счету сегодня буквально каждый день очных занятий, утверждают учителя.

Но вместо этого, заявляют активисты профсоюза «Учитель», педагоги потратят в каждом классе около недели на подготовку и проведение ВПР. Обязанность проверять ВПР тоже возложили на педагогов, при этом дополнительную нагрузку никак не оплачивая. А в декабре 2020-го педагогам пришлось, помимо всего прочего, анализировать результаты ВПР и менять учебные планы. Возможно, то же самое им предстоит и по итогам весенних Всероссийских проверочных работ. А это значит, что учителям вновь придётся тратить своё личное время, забыв о какой-либо дополнительной оплате.

Министерство просвещения не предусмотрело никакого дополнительного финансирования для проведения ВПР, отмечают в профсоюзе «Учитель». Огромное количество контрольно-измерительных материалов школы должны распечатать самостоятельно, но не у всех общеобразовательных учреждений есть такая финансовая возможность. В итоге зачастую сдавать деньги на расходные материалы приходится родителям.

Кроме того, в петиции отмечается, что результаты ВПР не отражают реальных знаний учащихся, а содержание ВПР не учитывает то,

что в разных школах могут быть совершенно разные программы и учебники. Порой попадаются задания на темы, которые школьники ещё не проходили. Но самое неприятное, жалуются педагоги, что в заданиях встречаются ошибки, причём грубые.

Не до конца понятен и статус ВПР, подчёркивают учителя. Несмотря на заверения чиновников, что итоги проверочных работ ни на что не влияют, а проводятся только для того, чтобы оценить пробелы в знаниях учащихся, в реальности же в том числе по их результатам составляется рейтинг школ. Есть планы, говорится в петиции, по включению ВПР в портфолио учителя, которое будет влиять на его поступление в вуз.

Другая реальность, в которой оказались учителя, — пристальное внимание со стороны министерства из-за низких или слишком высоких результатов ВПР. Учительница Анна П., в частности, рассказала, что в её школе средний балл в ВПР не совпал со средним баллом по области. Как итог — «разбор полётов», очередной стресс для всего коллектива. Она возмущается: чиновники утверждают, что результаты ВПР ни на что не влияют, однако на деле всё происходит наоборот. Приходится извращиваться, чтобы не попасть «под раздачу» из-за результатов.

Согласны с педагогом и другие участники дискуссии, развернувшейся в интернете в группе профсоюза «Учитель». У многих из них та же история: результаты проверочных работ оказались выше или ниже средних, после чего, по выражению одной из участниц, на них «спустились все собаки». В итоге, дабы не попасть в такую ситуацию, избежать дополнительных проверок, школы стараются, чтобы результаты ВПР были средними, то есть порой приходится выводить отметки, не отражающие действительный уровень знаний. Учителя сходятся во мнении, что ВПР лишь отнимают время у всех участников образовательного процесса.

Эпидемия коронавируса внесла большую сумятицу в работу школ, на учителей свалилась неожиданная нагрузка в виде срочной необходимости освоения электронных образовательных платформ и изменившейся в связи с этим в сторону увеличения нагрузки. Подготовка к урокам стала занимать вдвое больше времени, необходимость просиживать перед компьютером по многу часов в день также не лучшим образом сказалась на здоровье. Издёранные и измученные, учителя мечтают получить какую-никакую передышку. То же самое касается и школьников, и их родителей. Но вместо этого нагрузка только растёт.

10 марта активисты профсоюза «Учитель» провели пикеты у здания Рособнадзора и министерства просвещения РФ, главными лозунгами которых стали «Стоп ВПР!», «Дайте учителю учить!», «7 класс = 8 ВПР = учебная неделя!» (в своём классе нынешней весной придётся написать восемь ВПР по разным предметам, в результате школьники лишатся целой недели учёбы).

Учителя намерены продолжать добиваться отмены ВПР в школах.

Алёна ЕРКИНА.
Фото профсоюза «Учитель».

СУД И СУТЬ

Отбирают жильё у медиков

В городе Почепе Брянской области развигваётся большой скандал из-за того, что местные власти пытаются лишить жильё медиков Центральной районной больницы (ЦРБ) и расположенного на её территории Диагностического центра.

ДЕЛО В ТОМ, что в Почепе многие медики приехали несколько лет назад по федеральной программе химического разоружения. Недалеко от города находился огромный склад боеприпасов с отравляющими веществами массового поражения и рядом располагался завод по уничтожению химического оружия.

В самом Почепе, чтобы контролировать здоровье заводчан и жителей города, был построен большой Диагностический центр. В 2008 году в километре от ЦРБ возвели пятиэтажный жилой дом. Там врачам и медсёстрам, приехавшим из разных городов и даже стран, предоставили квартиры по договорам социального найма. Люди думали, что теперь это их законное жильё, которое, спустя некоторое время, они смогут приватизировать.

Через несколько лет программа химического разоружения была свернута. Однако врачей не предупредили, что

из-за этого их дом стал «общезимитием медицинских работников», то есть служебным муниципальным жильём, которое нельзя приватизировать. При этом врачи оплачивали коммуналку, хотя в случае со служебным жильём за всё должен платить работодатель.

К тому же выяснилось, что право врачей на квартиры заканчивается с окончанием трудовых отношений, то есть пока они работают в ЦРБ или в Диагностическом центре. А вот если они меняют место работы или уходят на пенсию, то с квартирой придётся расстаться. Между тем у многих медиков это было единственное жильё.

Всё это стало известно только в этом году, когда глава Почепской районной администрации вдруг объявил медиков, которые собирались выводить на пенсию, в трёхдневный срок освободить занимаемые ими квартиры. Естественно, врачи и медсёстры возмутились та-



□ Возмущённые почепские медики.

кому обману и вероломству чиновников.

В результате более 20 медицинских работников подали в суд гражданские иски против Почепской районной адми-

нистрации. Эти иски были объединены в одно гражданское дело, которое уже начали рассматривать, пишет брянское сетевое издание «БВ». Областная прокуратура пообещала внимательно следить за ситуацией с жильём медиков.

Дмитрий ТИХОНОВ,
соб. корр. «Правды»,
Брянская область.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ВАХТА

Последний зелёный уголок

НЕСКОЛЬКО жителей Новороссийска решили проявить свою гражданскую позицию. Они вышли на улицы города, чтобы защитить Пионерскую рошу от вырубки, которой грозит подбитающаяся к ней всё ближе строительная техника.

Активисты требуют: «Нет — стройке вместо деревьев! Чиновники, услышьте жителей!» Но, судя по всему, местные власти останутся глухими. Ведь на заборе, ограждающем

территорию, уже появился баннер с изображением проекта детского сада, который планируется здесь возвести. Срок окончания работ тоже указан — это март 2022 года.

Ещё месяц назад жители Новороссийска заметили, что на территории Пионерской роши начались строительные работы. Горожане встали на защиту зелёной зоны. Но местные власти объяснили, что детский сад будет построен не на территории роши, а по соседству — на при-

легающем участке. Действительно, если обратиться к кадастровой карте, можно увидеть, что этот участок площадью около 1,5 гектара предназначен для строительства объектов образования. Он был изъят из территории роши ещё в 2013 году. Так что с точки зрения градостроительного законодательства нарушений нет.

Тем не менее местные активисты просят всех горожан не оставаться равнодушными к судьбе Пионерской роши. Ведь это не только особо охраняемая природная зона, но и последний зелёный уголок Новороссийска — остаток лёгких города.

По сообщениям информантов.

ЧИЛОВНИЧЬЯ КАРУСЕЛЬ

Чеховский персонаж мистер Болванус, обладавший, по его словам, великими мозгами, избрал способ стереть Вселенную в порошок. У мистера Волгушева, главы сельского поселения Коммунарский, мозги, как мне кажется, не менее великие, чем у Болвануса, но Вселенную он пока не трогает. Зато вселенского размера несанкционированную свалку около своего поселения, расположенного в Самарской области, не просто стёр с лица земли, но развез чёрными клубами дыма над головами местного народа.

ВООБЩЕ-ТО к пожарам, обрушениям, наводнениям и прочим напастям люди уже привыкли. И воспринимают их как повседневное подтверждение успешной реализации президентских национальных проектов. Каждый рухнувший от старости дом можно считать этапом борьбы с ветхим жильём. А сожжённые свалки — вехами на пути решения экологических проблем и очистки окружающей среды с помощью зажигалок. И не важно, что Самара лидирует в числе других российских городов по выбросам в атмосферу. Эти выбросы обычно не бросаются в глаза, а в незаконные свалки около сельских поселений Коммунарский и Калиновка периодически тькает носом местную власть первый секретарь Красноярского райкома КПРФ Анатолий Баштовой вместе с обкомом партии. По их инициативе в район шлёт грозные предостережения областная прокуратура. А свалки то исчезают, если судить по ответам на жалобы граждан, то возникают снова. Об их очередной ликвидации недавно сообщили первому секретарю обкома КПРФ, заместителю

По примеру мистера Болвануса

председателя губернской Думы Алексея Лескину областные блюстители законности и порядка.

— А коммунисты района информировали, что якобы ликвидированная свалка около Коммунарского активно пополняется свежим мусором и горит днём и ночью. Клубы дыма ветер разносит по окрестным сёлам, — говорит лидер областного отделения КПРФ.

Информацию иллюстрируют фотографии. Вот трактор сельской администрации вываливает всякий хлам в многочисленные залежи. Вот свалка полыхает в ночи, озаряя окрестности. Огненная стихия приняла такой размах, что местным чиновникам стало не по себе. К тушению привлекли, вместе с экипажем МЧС, добровольную пожарную дружину и спецмашину «Урал» без государственных номеров. Откуда она взялась, знает только Волгушев. Как сообщил Лескину начальник областного управления ГИВД, главе Коммунарского направлено предостережение по поводу использования незарегистрированной в установленном порядке специальной техники.

А незалогом до возгорания на краю мусорных плантаций разведка райкома партии засекала трёх граждан. Документы у них проверить не удалось, зато их сфотографировали вместе с персональными машинами. Самый солидный смахивает на главу сельского поселения Коммунарский господин Волгушев. Рядом с ним стоит некто похожий на старосту, как его именуют в народе, то есть поселения, а третий гражданин — на тракториста, доставлявшего сюда троицу свалки и польхнула.

Пламя могло разгореться снежной

зимней порой только с помощью бензина или солярки. Пользуй по кучам мусора с канистрой и зажигалкой — зрение господское. Так что все подожжения обрушились на тракториста. По инициативе Баштового он был опрошен блюстителями общественности. Замысел и организацию поджога тракторист на себя брать не стал. Он ведь только выполнял команду начальства. К тому же свалка уже жила не мешала, а Волгушева жалобы и обливающие фотографии в соцсетях уже достали.

— Я был опрошен и Баштовой. — Я уверен в том, что организатором и виновником поджога был глава сельской администрации господин Волгушев, — заявляет он.

Может, и не стоило бы именно этой свалке уделять много внимания, хотя пожар был грандиозный. В Самарской области, по самым робким прикидкам, их более четырёхсот. Каждая — раскраски всяческой заразы и инкубатор крикливого гололеда. И все они периодически горят. Но в огнях свалки около Коммунарского выветылись и заиграли всеми своими красками картина вседозволенности сельской власти. Вместе с тем трактором-мусоро-возом коммунисты и их сторонники засекали, кроме «Урала», странную спецмашину с дистерной вентулатой, которая периодически откачивает за немалые деньги дурно пахнущие отходы из сливных ям, оборудованных около каждого дома. А затем всё это добро развозит по оврагам и перелескам. Сильное подозрение в причастности к этому противоправному действу опять же пало на местных чиновников, при молчаливом со-

гласии и пособничестве которых происходит загаживание окрестностей. Кстати, мистер Болванус в расстройстве воню по окрестностям не уличён, но местные деловые мужички пошли дальше него. Спецмашина раньше была транспортным средством, приспособленным для перевозки содержимого сточных ям. Вот её и переоборудовали.

Утилизация подобных отходов регламентируется добрым десятком нормативных документов. Их требования бесцеремонно нарушены. Но владелец машины — родственник районного чиновника, призванного бдительно нести экологическую службу, так что ему всё сходило с рук. Заявление Баштового переадресовано в областное министерство лесного хозяйства и охраны окружающей среды. Пусть теперь лесники вместе с охранниками ходят по окрестным перелескам и приносиваются, чтобы установить точное место слива содержимого тех самых ям. Понятно, что ничего не уношают.

Как выяснил Анатолий Баштовой, пример переоборудования транспортных средств подаёт глава Красноярского района Михаил Белоусов, который служебный автомобиль модернизировал для охоты и рыбалки. И вообще позиционирует себя восточной амбициозно, прямо как мистер Болванус. Житель района Владимир Игнатьев не выдержал и по совокупности негативных фактов заявил в соцсетях Белоусову:

— Скромнее надо быть, Миша. Ты ведь просто глава района.

Народ тут же добавил:

— Ни бог, ни царь и не герой!

Обе «спецмашины», естественно, сфотографировали и тоже выставили на всеобщее обозрение. И снова следует заметить, что мистер Болванус при всём великом уме ничего подобного не совершал, но его страсть к уничтожению каким-то образом перешла местным чиновникам. Они не только огнём, клубами дыма и злобными отходами уничтожают окружающую среду, но и во всём остальном велют себя как господа, которым всё позволено. Уничтожили даже часть документов в ходе прошлогодних выборов и понаделали множество других пакостных дел, чтобы не допустить коммунистов и их сторонников в органы местной власти.

По тем многочисленным нарушениям Баштовой до сих пор требует привлечь к ответственности виновных. А ему шлют отписки. Теперь к ним добавились отписки по поводу поджога свалки, «модернизации» и использования спецмашин. Пока никого к ответственности не привлекли. Наши доблестные правоохранители лишь грозят чиновникам должностными пальчиками. Но борьба продолжается, и результат, хотя и не окончательный, уже есть. Местечковым начальникам очень неудобно и от обличения в соцсетях, и от многочисленных проверок, которые проводятся по требованиям коммунистов. Наиболее активные граждане (на снимке) уже выходят с плакатами, требующими отставки Волгушева. Народ постепенно приходит к выводу, что с последователями мистера Болвануса ему не по пути.

Александр ПЕТРОВ,
соб. корр. «Правды»,
Самарская область.



ВЕСТИ С УКРАИНЫ

Читайте Ивана Франко!

17 марта у стен украинского парламента снова грохотали шахтёрские каски. Прибывшие в столицу горняки Львовщины требовали выдать им заработанные деньги. По словам заместителя председателя профсоюза шахты «Лесная» Олега Стельмаха, на протестную акцию приехали около 140 человек — представители всех шести шахт ГП «Львовуголь», а также вспомогательных предприятий.



«Е

СТЬ заработанные деньги, которые «Центрэнерго» нам задолжало, — рассказал Стельмах журналистам. — Накануне мы получили по 30% от февральских зарплат, а сегодня требуем полностью погасить перед нами долги. Они составляют 372 миллиона гривен (более 872 миллионов рублей. — А.Ч.).

К львовским горнякам вышел заместитель министра энергетики Александр Зорин. Он сообщил: перед заседанием правительства будет проведена встреча профсоюзов с представителями «Центрэнерго».

Участники акции начали спешно выдвигать своих делегатов на эту встречу.

Между тем «Украинские новости», ссылаясь на материалы расследования интернет-издания «368.media», 7 октября 2019 года писали: «Александр Зорин — фигурант целого ряда уголовных дел, в том числе и о

расхищении собственности шахт на предыдущих местах работы».

Из-под купола ВРУ спустились к протестующим горнякам Михаил Бондарь и Юрий Камельчук — нардепы от шахтёрского Львовщины.

Бывший сотник Майдана 2013—2014 годов Михаил Бондарь занимается в Верховной раде Украины вопросами угольной промышленности. До этого он расстреливал шахтёрские города Донбасса в рядках нацгвардии, за что получил боевые государственные награды. Член партии «Европейская солидарность» Петра Порошенка.

«Слуга народа» Юрий Камельчук входит в комитет ВРУ по вопросам энергетики и жи-

лищно-коммунальных услуг. Журналист, работал в СМИ шахтёрского Червонограда. После освоения «опыта бизнеса и организации общественных пространств в Сингапуре, Израиле, Швеции, Польше и Испании». Камельчук именуется «стратегическим советником украинского и международных стартапов, благотворительных фондов, руководителей малого и среднего бизнеса, организатором бизнес-форумов и семинаров». Но в Ютубе и социальных сетях его определяют намного короче — «мошенник».

«Существует информация о том, что один из проектов Юрия Камельчука — AI Trade — является не чем иным, как финансовой пирамидой, — со-

общает сайт «my.рейтинги». — Само же Юрия называют «мошенником, который, создав свой инвестиционный проект, собрал деньги, открыл на них хостел и кинул всех инвесторов».

У своих протестующих земляков нардеп Камельчук раздражённо осведомился: «Вы что, думаете я не знаю о задолженностях перед вами?»

Действительно, кому как не Юрию Камельчуку, встретившему нынешний Новый год в Занзибаре, а после африканского отъезда купившему внедорожник «Тойота Раф-4», знать о шахтёрских бедствиях?

Употребляя непечатную лексику, Юрий лишь «разрубил» «гордиев узел» горняцких проблем. Конечно, на словах.

«Вы, державные мужи, наведите порядок в «Центрэнерго», — униженно стали просить кичливого «слугу народа» труженики шахт, без которых он не сможет не то что шиковать — элементарно выжить.

Нет, не платятся шахтёрам перед подобными «державными мужами», а читать повесть классика-земляка Ивана Франко «Борислав смеётся» — одно из первых произведений мировой художественной литературы об организованной экономической борьбе рабочих. Франко очень реалистично показал забастовку на галицийском нефтяном промысле — искорку будущего пламени Великого Октября.

Галиция, конец XIX века. Бастующие рабочие Борислава — промышленного городка во Львовской области — говорят местному фабриканту: «Борислав, пан, — это мы. И для нас пришло теперь время помянуть над вами».

Шахтёры Львовщины, стучащие сегодня касками у парламентских стен, ещё не научились так смеяться. Много протестов, подобных нынешнему, придётся «отстучать» им до того митинга, на котором вместо жёсто-синих националистических флагов они поднимут лозунг Ивана Франко: «Социализм — это стремление устранить всякое общественное неравенство, всякую эксплуатацию и всякое убожество; ввести более — справедливый, более счастливый строй, чем нынешний, и то таким образом, чтобы нынешний производительный капитал, то есть почва, фабрики, машины и другие орудия труда, а также сырьё перешли от частной собственности отдельных людей к общей собственности».

Анастасия ЧЕРНЫШ.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Алчность, несущая смерть

В Бишкеке ширится протест против произвола строительных компаний и обслуживающих их интересов чиновников. В погоне за прибылью этот альянс способствует преращению столицы Киргизии в зону экологического бедствия.



В

КОНЦЕ прошлого года жители Бишкека испытали настоящий шок. Некогда славившаяся чистым воздухом и имевшая рейтинг самых загрязнённых мест планеты. В этом уничижительном рейтинге Бишкек оставил далеко позади «признанных лидеров», среди которых банладешская Дакка, индийский Мумбаи и монгольский Улан-Батор.

Масштаб проблемы демонстрируют подсчёты глобального проекта «Ворлд эйр квалити». Плотность мелкодисперсных частиц, в число которых входят частички сажи, минеральных солей, соединения тяжёлых металлов и т.д., достигла 600 микрограммов на кубический метр воздуха. В отдельных районах города данный показатель и вовсе превысил 1000. И это при том, что Всемирная организация здравоохранения определяет безопасный уровень концентрации в 25 мкг.

Столицу окутал плотный смог. В течение нескольких недель — с ноября до конца января — никак не видели солнца, морозы достигали 20 градусов. Однако стоило отъехать на несколько километров в предгорья, как картина полностью менялась. Ясное небо, плюсовая температура, а внизу, в долине, — грязно-серое одеяло, полностью скрывшее город из глаз...

Хаотичная застройка затруднила естественную продуваемость города и уничтожила значительную часть зелёных насаждений. В советское время на одного жителя приходилось 21 квадратный метр зелени, по этому показателю Бишкек (тогда Фрунзе) занимал второе место среди столиц союзных республик после Киева. Сейчас же эта цифра сократилась втрое — до 7 квадратных метров.

Как результат, медики отмечают стремительный рост заболеваний органов дыхания. Только в 2017—2019 годах число установленных случаев пневмонии в Киргизии увеличилось с 19 до почти 29 тысяч. По мнению специалистов, качество воздуха усугубило тяжесть пандемии, увеличив показатели смертности. Да и стоит ли удивляться, если, по подсчётам экологов, только за декабрь объём «потреблённых» каждым горожанином вредных веществ эквивалентен 200 выкуренным сигаретам.

Смена руководителей страны и столицы ничего не решает. Строительный бизнес продолжает наступление на город, игнорируя мнение и интересы жителей. Это всё чаще приводит к острым конфликтам. Один из них уже несколько лет длится в 6-м микрорайоне. Мэрия выделила стройкомпаниям для возведения высотки якобы пустующую территорию между жилыми домами и детским садом, хотя ещё с советского времени там находится благоустроенная футбольная площадка. Это далеко не единственный подлог. Так, подделана подпись председателя дома, якобы давшего согласие на строительство, хотя в этот момент он находился за границей.

Разумеется, проблема приобрела катастрофический размах не одномоментно. Город шёл к ней тридцать лет — с начала распада Советского Союза, а причины бедствия при всём их разнообразии имеют общую основу — капиталистический путь развития. Глубокий социально-экономический кризис привёл к резкому скачку внутренней миграции. Переселяющиеся из сельских районов жители создали вокруг Бишкека так называемый саманный пояс — десятки жилых массивов, а фактически трущоб, с минимальной социальной инфраструктурой. Для отопления там в лучшем случае используется низкокачественный уголь, а в худшем всё, что горит, — от старых пылесосов до отходов швейного производства.

Два года назад жители микрорайона отбили первую попытку. Чиновники обещали разобраться в ситуации, но в действительности время было использовано для выправления документов и подготовки новой атаки. Об этом люди узнали из объявлений — стройкомпания приняла продавать квартиры в ещё несуществующем доме. А вскоре последовали открытые действия. Утром 11 марта, являясь рассветом на будущий день и плохую погоду, застройщики подогнали технику и попытались огорожить территорию. Жители грудью встали на защиту спортивной площадки. Бизнесмены, однако, смеялись им в лицо, заявляя, что дом будет построен в любом случае, и советовали сделать тем, «кому что-то не нравится».

Своей лепту в загрязнение вносит столичная ТЭЦ. Недавняя проверка выявила трёхкратное превышение расчётных показателей по вредным выбросам. Власть называет главной причиной низкое качество угля и обещают начать процесс перевода ТЭЦ на природный газ. Однако реализация этих планов так же туманна, как замена угля газом для отопления жилых массивов.

В действительности чиновники делают всё для ухудшения экологической обстановки. Огромный размах приобрела в Бишкеке уплотнительная застройка. Высотные здания «лепятся» повсюду: в парках и скверах, на детских площадках и стадионах. Не учитываются ни градостроительные нормы вроде расстояния между строениями, ни нагрузка на и без того изношенную инфраструктуру.

Совсем другие — бледные и растерянные — лица оказались у них на следующий день, когда на митинг вышел почти весь микрорайон. Примчавшиеся представители городской администрации во главе с вице-мэром заявили о приостановке строительства и детальной проверке всех материалов.

В благое намерения чиновников, находящихся в давней и тесной связке с бизнесом, люди не верят. Зато они поверили в свои силы и возможность бороться с беззаконием. А это урок для всех других граждан.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

Фото автора.

Европа на грани ковидного кризиса

В ЕС бьют тревогу: уже целый ряд стран объявил о начале третьей волны коронавируса. В «битве» с COVID-19 европейцам пока не слишком помогает и вакцинация: во многих странах, в том числе — ведущих государствах ЕС, с ней наметились большие проблемы.



Фотоколлаж ДПА.

В

СВЯЗИ с этим власти многих стран Старого Света, несмотря на протесты уставшего от затянувшейся пандемии населения, вынуждены вводить новые локдауны и ограничения. Так, отказываясь от путешествий — хотя бы на пасхальные каникулы — призвали власти Германии после начала стремительного роста случаев коронавируса в Европе. Как заявил Институт Роберта Коха, число случаев коронавируса в Германии растёт в геометрической прогрессии и общая ситуация, особенно учитывая все новые «привозные» заразные варианты инфекции, может вынудить страну вернуться к карантину, в том числе вплоть до летних месяцев. Более того, именно немецкие медики одними из первых уже назвали складывающуюся в Европе ситуацию с коронавирусом третьей волной, что ставит под сомнение планы возобновить туризм с начала летнего сезона, отмечает «Дойче велле».

«Мы должны быть честными в отношении ситуации: в Европе у нас недостаточно вакцин, чтобы остановить третью волну только с помощью вакци-

нации», — заявил министр здравоохранения Германии Йенс Шпан, которого цитирует источник. Соответственно, по словам министра, ограничения, которые только начали ослабляться, возможно, придётся снова ввести. В Германии вакцину получили пока только 8% населения страны.

По данным местных СМИ, с начала пандемии в европейском регионе, включая страны постсоветского пространства и Россию, было зарегистрировано не менее 38 миллионов случаев заражения и более одного миллиона случаев смерти от коронавируса. При этом в Европе на настоящее время было сделано всего около 12 прививок на каждые 100 человек, таким образом она отстала от Соединённых Штатов, где было введено около 34 доз на 100 человек. Израиль является мировым лидером в области вакцинации: на каждые 100 человек делается около 110 прививок (некоторые вакцины требуют две дозы).

По словам главы Европейской комиссии Урсулы фон дер Ляйен, число смертей, связанных с COVID-

19, только в ЕС превышает 550 тысяч, а вакцинация составляет менее десятой части населения. «Ситуация ухудшается, и мы видим, что в государствах членах формируется пик третьей волны, и мы знаем, что нам нужно ускорить темпы вакцинации», — заявила она.

В частности, во Франции был зафиксирован самый большой однодневный скачок заболеваемости с ноября, и власти вынуждены были закрыть на жёсткий локдаун даже Париж. В Италии только число летальных случаев на прошлой неделе превысило 100 тысяч, а в стране также введена повсеместная «блокада». Более того, ситуация настолько критическая, что Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) призвала правительства (несмотря на активное нежелание делать это во многих странах) не приостанавливать кампании вакцинации даже сомнительной вакциной AstraZeneca, от которой периодически начали умирать пациенты.

Пётр ПАРХИТЬКО.

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

Мощная поступь мирного атома

В

связи с 10-летием аварии на АЭС Фукусима-1 японская газета «Токио симбун» анализирует перспективы развития атомной энергетики в мире. По её оценкам, к 2050 году атомная энергетика на планете увеличится вдвое. Во главе этой тенденции роста идут Китай и Россия. Запад не выдержит долгого снижения использования АЭС».

Германия (с 17 до 6), Япония (с 54 до 35), США (с 104 до 94), Великобритания (с 19 до 15) и Швеция (с 10 до 6). Немного снизился число работающих АЭС Франции (всего на 2 единицы — с 58 до 56).

В то же время Китай увеличил число эксплуатируемых атомных блоков с 13 до 50, Россия — с 32 до 38, Индия — с 19 до 23, Южная Корея — с 21 до 24, а Пакистан — с 2 до 5.

Западные страны, долгое время эксплуатировавшие АЭС, планировали заменить старые типы реакторов на новые, но из-за аварии на Фукусиме эти планы в большинстве своём повисли в воздухе. В то время как количество АЭС сокращается в Соединённых Штатах и во Франции, занимающих соответственно первое и второе места в мире по их числу, Россия и азиатские страны, такие как Китай, Индия, активно создают новые ядерные энергообъекты, которые заполняют эту нишу в мире.

Китай и Россия наращивают экспортную конкуренцию

КНР, которая увеличила количество атомных электростанций из-за растущего спроса на электроэнергию в связи с экономическим ростом, некоторые время острожно относилась к строительству новых атомных электростанций после аварии на Фукусиме, но теперь уже располагает 30 энергоблоками. Она обогнала Японию и стала третьей по объёмам атомной электротенерации в мире, а в ближайшем будущем планирует построить ещё 40 атомных электростанций.

Поднебесная, раньше активно использовавшая передовые атомные технологические разработки развитых стран, таких как Франция, утверждает, что последние АЭС строят уже на основе «независимых» отечественных технологий. Позиционируя атомные электростанции в качестве одного из столпов политики развития высокотехнологичной промышленности «Сделано в Китае 2025», она также ускоряет экспорт своих мирных атомных технологий за границу. Атомные электростанции китайского производства уже начали работу в Пакистане, и каналы продаж проектов строительства АЭС расширяются не только за счёт таких стран, как Аргентина и Турция, но и давно располагающей своей

мощной атомной энергогенерацией Великобритании.

Россия, быстро заменяющая старые типы своих реакторов на новые, конкурирует с Китаем в атомном экспорте и участвует в строительстве новых энергоблоков в Индии, Иране и Белоруссии. Южная Корея, где президент Мун Чжэ Ин ранее объявлял об отказе от атомной энергетики, не решила заморозить строящиеся АЭС и за последние 10 лет ввела в эксплуатацию шесть энергоблоков.

Политика снижения выбросов CO2 в атмосферу способствует строительству АЭС

«Поскольку всё больше стран будут стремиться к значительному сокращению выбросов углекислого газа (CO2), роль ядерной энергетики будет возрастать». Такой вывод сделал в этом месяце Агентство по ядерной энергии Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) в отчёте, опубликованном в связи с 10-й годовщиной аварии на АЭС Фукусима-1.

Китай, который неохотно соблюдал Парижское соглашение по климату, служащее международной основой для сокращения выбросов парниковых газов, в сентябре прошлого года изменил свои подходы и объявил, что к 2060-му он будет стремиться к нулевому уровню выбросов CO2.

В конце прошлого года компания France Electric Power Co., Inc. обнародовала результаты опросов, проведённых в 30 государствах, которые показали, что только Япония, Германия и Италия были странами, где число сторонников замены выработки электроэнергии в АЭС на тепловые электростанции превышало число противников этого. В Швеции, где считается, что население страны очень внимательно относится к вопросам защиты окружающей среды, зафиксирован самый высокий в США и ЕС уровень людей, согласных с полным переходом на атомную энергию, — 63% респондентов.

С учётом всех этих тенденций МАГАТЭ прогнозирует, что масштабы производства электроэнергии на АЭС в мире к 2050 году могут увеличиться в два раза по сравнению с нынешним уровнем.

ИюСМИ.ру

Без знаний не вырастешь

В

ПОСЛОВОСЕТСКОЙ ГРУЗИИ, согласно данным министерства науки, культуры и спорта страны, впервые за последние десятилетия выявлено тех, кто не имеет доступа к образованию, получили такие данные: в общей сложности 10404 ребёнка и подростка в возрасте от 6 до 16 лет, или 1,7% детей, не обучаются в школе. Об этом на днях сообщила пресс-служба ведомства.

«Следует отметить, что ранее у нас не собирали полные данные о детях, оставшихся вне образования. Также не было какого-либо плана или механизма для их возвращения в образовательную среду», — сказали в пресс-службе.

Отныне министерство будет совместно с Детским фондом ЮНИСЕФ и при поддержке правительства Болгарии работать над тем, чтобы все дети посещали школу. Создана специальная программа, которая в качестве пилотного проекта запускается в нескольких учебных заведениях Грузии.

Для детей и подростков готовятся учебные ресурсы, а для учителей специальные тренинговые модули. В дальнейшем запланированы мероприятия и рассмотрены индивидуальные случаи с родителями, опекунами или законными представителями идентифицированных подростков, оставшихся вне системы образования. Такие подростки будут вовлечены в формальное образование или же им предложат специальные образовательные сервисы, информирует интернет-сайт Sputnik-georgia.ru.

В этот процесс активно включат соработников и службу приставов, которые индивидуально будут работать с подростками.

По данным ЮНЕСКО, всего в мире 61 миллион детей в настоящее время не учатся в школе.

Сослан АДАМИЯ.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

Житница КНР не сдаёт позиций

О

ЖИДАЕТСЯ, что в 2021 году крупнейшая китайская зернопроизводящая провинция Хэйлуинцзян получит урожай в размере свыше 75 млн тонн, площадь зерновых посевов достигнет 14,46 млн гек-

таров, а сельхозугодья высокого стандарта увеличатся на 673 тыс. гектаров. Такие цели оглашены в докладе о работе провинциального правительства на ежегодной сессии законодательного органа.

В прошлом году, несмотря на негативное влияние эпидемии COVID-19 и тайфунов, в Хэйлуинцзяне собрали 75,4 млн тонн зерна.

Будучи китайской житницей, Хэйлуинцзян играет важную роль в обеспечении основной продовольственной самостоятельности населения и стабильных поставок качественной сельхозпродукции в стране.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БЕРЛИН. В знак протеста против санитарных ограничений в столице ФРГ и ряде других городов страны, в том числе Мюнхене и Касселе, на улицы вышли десятки тысяч человек. Демонстранты, вступившие в столкновения со стражами порядка, пытались прорвать полицейский кордон, не соблюдали масочный режим и правила социального дистанцирования. Для разгона толп протестующих правоохранители применили дубинки, перцовый газ и водомёты.

ДОДОМА. Впервые в истории Танзании главой государства стала женщина — 61-летняя мать четырёх детей Самиа Сулуху Хасан, ранее являвшаяся вице-президентом. Согласно Конституции африканской страны, в случае смерти президента его заместитель занимает высшую госдолжность до истечения всего срока действия мандата, в данном случае до конца 2025 года. Предыдущий президент Танзании 61-летний Джон Магуфули, провозглашённый страной с 2015-го, скончался 17 марта от COVID-19. Являясь одним из самых ярых «коронавирусных скептиков» в Африке, политик советовал лечить инфекцию травами и молитвами, в связи с чем правительство Танзании отказалось от закупок вакцин.

ЕРЕВАН. Досрочные парламентские выборы в Армении состоятся 20 июня. Об этом сообщил премьер-министр республики Никол Пашинян после переговоров с лидером оппозиционной

фракции «Проветвующая Армения» Гагиком Царукяном, отметив, что «выборы — лучший выход из сложившейся внутриполитической ситуации». Между тем часть оппозиции настаивает на формировании технического кабинета, который бы занимался подготовкой голосования без Пашиняна. Армения после поражения в войне с Азербайджаном из-за Нагорного Карабаха переживает глубокий внутриполитический кризис. Нынешние власти винят в этом своих предшественников, оппозиция — действующее руководство страны.

ЛОНДОН. Сервис онлайн-заказа такси «Убер» официально наделит более 70 тысяч своих водителей в Великобритании статусом сотрудников компании. Меры приняты после того, как Верховный суд Соединённого Королевства вынес решение о том, что таксисты «Убер» не являются самозанятыми и должны быть официально трудоустроены. Теперь они будут получать минимальную зарплату, составляющую сейчас 8,72 фунта стерлингов в час, отпускные, а также станут участниками программы пенсионных накоплений. Как говорится в заявлении компании, это решение — шаг к созданию модели, предоставляющей водителям права, соответствующие статусу сотрудников компании, и вместе с тем позволяющей им иметь гибкий график работы.

По сообщениям информангентств подготовила Елена МОРОЗОВА.

Взгляд сквозь разрушительное 30-летие

Родина — ушедшая, чтобы вернуться



Практически ни один сколько-нибудь серьёзный разговор о политике, экономике, судьбах Родины не обходится без необходимости хотя бы затронуть причины уничтожения Советской власти и разрушения СССР. Так много уже написано и сказано о временах, когда казавшаяся непоколебимой и вечной великая Советская держава за короткий срок утратила свою устойчивость, а затем перестала существовать. И всё же вновь и вновь эта тема требует возвращения к её осмыслению. Учтём, что в нынешнем году исполняется 30-летие августа и декабря 1991-го.

Автор данных строк — ровесник тех трагических событий. В год его рождения, 1987-й, на январском Пленуме ЦК КПСС выступил М.С. Горбачёв с докладом «О перестройке и кадровой политике партии». Именно с этого началось решительное наступление сторонников капитализма, уже глубоко укоренившихся в руководстве страны, на социалистический строй с целью его уничтожения.

Вопрос, терзающий сердце

Все, что родилось в конце 1980-х, были ещё слишком малы, чтобы осознанно воспринимать события ближайших лет. А между тем именно тогда события разворачивались с чрезвычайной быстротой. Гласность и свобода СМИ использовались не для налаживания каналов обратной связи власти и народа, а для подлейшего очернения правящей партии — КПСС и всего советского строя, для подрыва идейных и моральных основ общества.

Кооперация и деловая активность не стали инструментом создания источников экономического роста, но служили легализации быстро разрастающейся теневой (то есть преступной) экономической деятельности, необходимым условием подготовки грабительского первоначального накопления капитала, без которого невозможно создание будущего господствующего класса — буржуазии.

Введение многопартийности под предлогом внедрения политического многообразия было осуществлено как необходимый сторонникам капитализма элемент ликвидации руководящей и направляющей роли КПСС, которая к тому моменту была не просто партией, но центральной частью всей системы государственно-политического управления.

Всё это и многое другое подготавливало страну к главному акту невероятной по своему масштабу трагедии, но многих отношений превосходящей даже ужасы Второй мировой войны, — контрреволюционному перевороту 1991—1993 годов, ознаменовавшему уничтожением СССР как государства и социализма как общественного строя в России и в других союзных советских республиках.

Далеко не все в те годы осознавали, что конечной целью этих действий является встраивание нашей страны в мировую капиталистическую экономику на правах зависимого сырьевого придатка.

Тяжёлый кризис капитализма длился ещё с 1970-х и всерьёз угрожал разбалансировкой всей системы мирового империализма. Тем не менее так называемым развитым странам хватало запаса прочности дотянуть до момента умерщвления Советского Союза, что позволило им значительно укрепиться, попирав на останках убитой державы. Невиданным разграблением общенародной собственности узкой группой лиц — нарождающейся российской олигархией и её покровителями из западных правительств и транснациональных корпораций — помогло воспрянуть западному миру, подобно вампиру, отдавшему наконец свежей крови.

Это продление существования капитализма дало нашему народу неверную дорожку цели. Бесчисленные бедствия как из рога изобилия обрушились на головы соотечественников: вымирание более 20 миллионов человек; чудовищная, противостественная, уничижительная нищета; потеря территорий; утрата десятков тысяч предприятий, разрушение целых отраслей и сложнейших технологических печенек; гибель научных школ и систем подготовки кадров; ослабление обороноспособности; подрыв отечественного образования и здравоохранения; утрата большинства союзников на мировой арене и многое другое. Фактически большинство из не реализованных планов Гитлера в отношении предполагаемых к оккупации восточных земель теперь было воплощено в жизнь!

И неотвратимо раз за разом возникает всё тот же вопрос: как могло такое случиться? Ведь до сих пор продолжает угасать некогда могучих сил России, ускоренное вымирание её народа (в первую очередь — государственнообразующего русского народа), стагнирует экономика, проводятся разрушительные «реформы» социальной сферы...

Было бы слишком самонадеянно в одной статье пытаться дать исчерпывающий ответ на этот чрезвычайно обширный вопрос, для чего требуется не то что написание множества докторских диссертаций, но даже работа целых институтов. Тем не менее на некоторые сюжеты автор считает необходимым обратить внимание хотя бы тезисно.

Внутреннее перерождение КПСС

Первое и, вероятно, главное — это внутреннее перерождение КПСС. Как ни прискорбно это осознавать, но в определённый момент в правящей в Советском Союзе партии стала преобладать тенденция на утрату его коммунистического характера. Видимо, огромные усилия, предпринимаемые всей системой государственного и общественного воспитания человека через образо-

вание и участие в коллективистских организациях, гигантского подвижнического труда в деле просвещения, формирования советской культуры и поддержки истинных ценностей нашего народа, основанных на справедливости, уважении к труду, взаимопомощи и т.п., всех сил и средств, брошенных в СССР на создание нового человека с иным, коммунистическим, типом мышления, — всего этого оказалось недостаточно, чтобы перебороть переживаемую столетиями из поколения в поколение уездскую эгоистичную и корыстолюбивую, мелочливую и мелкобуржуазную сторону психологии человека, образа мыслей эпохи господства человеческих взаимоотношений, основанных на частной собственности.

Эта психология, этот архаичный, глубокими корнями проникший в институт семьи и во всё общественное устройство тип мышления, отступивший, казалось, во время великих трудовых и ратных подвигов эпохи ускоренной индустриализации и коллективизации, поразительных экономических успехов первых пятилеток, поблёкший на фоне героизма военных лет, самопожертвования и блестящих подвигов, готовности постоять за своих товарищей, — этот тип мышления, казалось бы, уходящий в прошлое вместе с капитализмом, снова начал отравлять советское общество миазмами мелкобуржуазного разложения.

Мелкие частнособственнические инстинкты стали день ото дня отвоёвывать себе всё больше места в отношениях между людьми, вытесняя ростки нового общества. Высказывание Маркса о том, что идеи становятся материальной силой, когда они овладевают массами, в полной мере применимы не только к идеям революции, но и к идеям контрреволюционным.

Фактор сознания — субъективный. Однако когда сознание уже сформировано и начинает непосредственно оказывать влияние на поведение людей, их экономическую, политическую, идеологическую деятельность и борьбу, то сознание фактически выступает в качестве фактора материального, то есть объективного. Это причудливое диалектическое двуединство общественного бытия и общественного сознания вылилось в советской действительности в овладение значительными массами людей и идеями некоммунистического характера.

Люди, являющиеся носителями такой психологии, постепенно проникали в ряды большевистской партии. Более того, они проникли в её руководящий состав. Истинно роковую роль в судьбе страны сыграло предательство Горбачёва с его поделниками, а потом и Ельцина.

На каком-то этапе, по тем же законам диалектики, рост численности «коммунистов» привёл к возникновению иного качественного состояния партии: она всё больше переставала быть коммунистической. Это наглядно подтверждается, например, тем, что в 1990 году на XXVIII съезде КПСС марксистская платформа в партии получила порядка трети голосов делегатов. Повторюсь, марксистская платформа в КПСС получила меньшинство голосов, то есть не была поддержана партией! Но партия, теряющая свой коммунистический характер, не может вести общество к коммунизму. А поскольку есть лишь два пути — к новому, более совершенному, коммунистическому обществу или обратно к капитализму, то становится понятным, что внутреннее перерождение КПСС обрекло СССР на гибель.

В значительной мере именно это объясняет, почему огромные, многомиллионные массы членов партии (порядка 18 миллионов рядовых коммунистов на весь Союз и порядка одного миллиона только в Москве) не вышли в едином порыве на защиту Советской власти, когда это стало необходимым.

Оставшись фактически без руководства, без организующей силы, не обладая необходимыми для самоорганизации навыками, знаниями и опытом, средствами и ресурсами, первичные партийные организации растерялись и не смогли ориентироваться в сложной и противоречивой обстановке. Не были готовы большие массы людей противостоять той интенсивной идеологической обработке через СМИ и дичайшей антисоветской истерии, которая была организована врагами социализма в последние годы существования СССР.

Рядовые коммунисты, которые, вне всяких сомнений, оставались вполне искренними в своём желании принести пользу обществу и идти к светлому будущему, не были готовы массово выступать в новой, уже во многом забытой для них, роли солдат революции и сразиться с силами реакции, стремительно толкающими общество обратно в капиталистическую тьму. Хотя при этом многие всё же отважились к тому моменту на этот неравный бой. События августа — сентября — октября

1993-го это подтверждают. Недаром КПРФ и левопатриотические организации вместе с Комитетом памяти затеяли подвиг защитников Дома Советов, организовав шествие и митинги каждое 4 октября ежегодно.

Тяжёлая рана войны

Второй причиной, тесно связанной с первой, стали огромные потери, которые наша страна и наша партия понесли в Великой Отечественной войне.

ВКП(б) была воюющей партией, а единственной привилегией коммуниста было первым подняться в атаку и первым получить вражескую пулю или осколок снаряда. Три миллиона лучших наших товарищей, членов партии, сложили головы на фронтах войны. Это в немалой степени способствовало прерыванию своеобразной «революционной традиции» в партии, когда смена поколений и передача по наследству знаний и способов работы прошли слишком быстро и слишком жестоко — с утратой огромной части людей, которым так и не суждено было внести свой вклад именно в коммунистическое строительство просто потому, что им пришлось отдать свою жизнь за саму возможность это строительство продолжить, за спасение от физического уничтожения страны, первой осуществившей социалистическую революцию.

Когда в числе 27 миллионов сынов и дочерей нашего Отечества три миллиона самых смелых, самых преданных и неравнодушных легли в землю — это не могло не сказаться на будущем качестве управления страной. Слишком велика была одномоментная потеря большого числа коммунистов.

Итоги XX съезда

Третье. Развенчание культа личности Сталина. XX съезд КПСС стал важным и крайне разрушительным рубежом в истории партии и страны.

История есть результат действий многомиллионных масс людей, однако лидерский фактор имеет огромное значение. Именно лидер и его ближайшее окружение придают форму тому становлению и развитию общества, которое складывается усилиями всего народа.

Ещё большее значение лидерский фактор приобретает с началом империалистической эпохи. «Чрезвычайно расширяется область сознательного регулирования...», в связи с этим гигантский возрастает и народнохозяйственная ответственность немногих руководящих лиц, — цитирует немецкого профессора Шульце-Гверница в своей знаменитой работе «Империализм» как высшая стадия капитализма» В.И. Ленин.

Монополии создали ситуацию, когда ограниченный круг организаций и их руководителей способны оказывать существенное влияние на экономику и общество в целом. Подобная обстановка, сформировавшаяся ещё при капитализме, сохраняется и на этапе строительства социализма, который требует руководящей и направляющей роли революционной партии как политического орудия рабочего класса. А следовательно, возрастает и значимость лидерского фактора, то есть высшего руководства такой партии, её вождя.

Сталинский СССР, вероятно, нельзя считать идеальным государством, хотя то, как именно его строили, свидетельствует, что он в всяком к этому стремился. При Сталине была создана достаточно эффективная государственная машина, которая одновременно и создавала, и утверждала новый, социалистический порядок жизни, решала все вопросы в интересах большинства: обеспечение национальной безопасности, поступательный рост уровня и качества жизни населения, стремительное развитие образования и науки, взрывообразный рост экономики, создание ядерного оружия и т.п. Эти достижения хорошо известны.

Все успехи стали возможны благодаря огромному труду многомиллионных масс народа под руководством партии большевиков, её вождя и лично И.В. Сталина. Достижения социализма стали реальностью благодаря тому, что общество выдвинуло из своих рядов целую плеяду великих революционеров, руководителей и организаторов нового мира: порядка, а руководители, будучи продуктом своей эпохи, оставались с обществом в неразрывном единстве, обеспечивая родство интересов, целостность отношений управляющих и управляемых, единство «элиты» и народа. Именно поэтому классовые противники коммунизма — олигархия и её прислужники — пытаются сейчас очернять имя Сталина, демонизировать его эпоху, используя уже избитые спекуляции вокруг репрессий.

Увы, но самую большую услугу буржуазии в деле дискредитации СССР, социалистического строя и его руководителей оказали именно итоги XX съезда КПСС. Развенчание так называемого культа личности стало не только ударом по личности И.В. Сталина, но и нанесло колоссальный ущерб моральному авторитету социалистических преобразований. Вместо попытки осмысления всех сложностей и противоречий многогранного подвига партии и народа по первопрородческому строительству нового общества был взят курс на оглушительную критику Сталина, фактически означавшую смену с грязью не только имени великого человека, но и во многом очернение всего советского строя.

Это подорвало и надломало твёрдость реализации партийной линии, способствовало политической дезориентации огромного числа порядочных коммунистов. Фактически были подорваны основы легитимности существования социализма в СССР, нарушена преемственность курса на строительство социализма и коммунизма, что само по себе является чудовищным.

При этом нельзя не сказать, что ещё в 2007 году в Москве была издана книга американского историка Гровера Ферра «Антисталинская подлость», где он доказывает, что из 61 обвинения, которые Н.С. Хрущёв выдвинул в своём секретном докладе, нет ни одного правдивого! Таким образом, то, что было названо развенчанием культа личности, из «работы над ошибками» превратилось в остро отточенную идеологическую диверсию.

Ошибки и вредительство

Четвёртое. Крайне неоднозначным является вопрос об элементарных ошибках, которые неизбежно совершались в управлении страной-первопрородцем при строительстве социализма.

Безусловно, какие-то ошибки были объективно неизбежны. И ярким примером существования таких ошибок и вдумчивого их осмысления, работы над их исправлением является известная статья И.В. Сталина «Головокружение от успехов». Но были и такие ошибки, которые можно назвать просто просчётами, перегибами, недоработками.

Примером может быть ситуация с машино-тракторными станциями. Сталин отмечал, что необходимо обновить парк техники каждые 6—8 лет в связи с её моральным износом. А это гигантские расходы, взять которые на себя никакие колхозы были не способны. Сделать это было под силу только государству. Но хрущёвское руководство наплеало на эти чёткие указания и перело МТС колхозам, вогнав их в гигантские убытки, а сами МТС быстро пришли в упадок, техника стала пропадать без должного обслуживания и почти перестала обновляться.

В результате этих и некоторых других подобных действий сельскохозяйственное производство столкнулось с большими трудностями, пошли катастрофы продтоваров за рубежом. Что это — ошибка или целенаправленное вредительство, нанесение ущерба делу строительства социализма, подгырившие внешним и внутренним силам контрреволюции?

В политике перестаёшь верить совпадениям. Как правило, за любым событием стоят определённые силы, или уж по крайней мере они делают всё, чтобы этим событием воспользоваться. Кто может дать врату повод использовать нежелательные последствия, о возможности которых он был предупреждён? Только скрытый или откровенный враг народа.

Враждебное окружение

Пятое. Разумеется, нельзя списывать со счетов и активную деятельность внешних врагов. С момента возникновения Советская Россия была подвергнута интенсивной иностранной интервенции, преследовавшей целью проведение контрреволюции и разбои нашей страны. Тогда 14 держав торжисли на её территории, а силы белого движения выступили в роли пособников и холуёв иностранных захватчиков. Только решительная линия партии большевиков по мобилизации всех сил и ресурсов на защиту Родины, поддержка населения, активное противодействие интервенции со стороны мирового пролетариата и ряд других факторов позволили организовать оборону социалистического Отечества и отстоять идеалы социалистической революции.

Но после своего поражения империалисты не успокоились и взяли Страну Советов в кредитную блокаду, которая ослабла лишь благодаря Великой депрессии. После эскалации фашистских режимов в Европе страны Запада сделали всё от них зависящее, чтобы подтолкнуть гитлеровскую Германию на Восток.

Без сомнения, экспансионистские аппетиты нацистов привели бы их к нападению на СССР в любом случае, но Великобритания, Франция, США и другие страны настойчиво этому повторствовали. После триумфальной Великой Победы бывшие союзники по антигитлеровской коалиции быстро повернули оружие в сторону Советского Союза. Демонстрация военной мощи в ходе американских атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки не испугала Ста-

лина: СССР уже активно вёл разработки собственного ядерного проекта. Борьба между классами, как явление внутреннее, в целом была преодолена в Советском Союзе благодаря изменению структуры общества и победе над эксплуататорскими классами. Однако, согласно закону сохранения энергии, классовая борьба чрезвычайно обострилась в международном масштабе, приняв форму противостояния двух систем — социалистических и капиталистических стран.

«Холодная война» стала инструментом этой борьбы. Она превратилась в нескончаемую череду провокаций, региональных войн, политических переворотов, острейшей травли СССР в мировых буржуазных СМИ и т.п. Начатая мировым капиталом гонка вооружений была остановлена только после достижения СССР паритета по числу ядерных боезарядов и средств их доставки. Не дремали и западные спецслужбы.

Пролетариат без диктатуры

Шестое. Отказ от диктатуры пролетариата. Важнейшей составляющей новой формации для её прочного утверждения является полное, почти поголовное вовлечение широких масс трудящихся в управление общественным организмом, политическое господство рабочего класса, диктатура пролетариата. В СССР имелись все предпосылки для решения вопроса о массовом вовлечении людей в управление страной, её жизнью и экономикой, социалистическим государством. Этому должны были служить Советы как органы коллективной выработки и принятия решений, как органы народной демократии. Этому же должна была служить и правящая партия благодаря своей массовости и встроенности в систему политического управления.

Однако Советам не удалось исполнить свою историческую миссию и создать устойчивую систему, позволяющую выявлять и реализовывать волю народа. Очень быстро Советы стали превращаться в застеночные и формальные структуры, для которых были характерны скорее политические ритуалы. Поддержание традиций стало основной частью их работы, а реальная власть почти целиком перешла к партийным структурам, чиновничеству от партии. Последняя, без реального контроля со стороны трудящихся, стала перерождаться, поскольку Советы не обрели необходимые качества и силу для поддержания процесса формирования нового типа производственных отношений, требуемых более высокой стадией развития общества.

Капитализм тоже утвердился на планете далеко не сразу. Эпоха буржуазных революций была открыта в XVI веке, с первой буржуазной революции в Голландии, а завершилась в основном лишь в XIX веке, три столетия спустя. Это время во многих странах — Англии, Франции, Германии, Австрии, Италии и в других — новая формация далеко не сразу одерживала верх. Буржуазные революции терпели поражение и сменялись феодальной реакцией.

План без экономической науки

Седьмое. Огромное, если не решающее значение имела дискуссия о характере производства при социализме, которая разразилась в советской политэкономической науке 1960-х годов. Обсуждение характера производства при социализме не раз становилось предметом дебатов. К этому же вопросу ранее обращался и Сталин в своей работе «Экономические проблемы социализма в СССР». В ней он фактически говорит о нетоварном характере производства при социализме, рассматривая товарность как исключительное свойство производства только предметов народного потребления и, очевидно, как временное явление в период построения коммунизма.

Публикация профессором Е.Г. Либманом статьи «План, прибыль, премия» запустила новый виток обсуждения характера производства при социализме и по сути стала попыткой создать теоретическое обоснование для использования неэкономических критериев управления предприятиями, вроде прибыли и экономической свободы. Этот подход быстро нашёл единомышленников среди экономистов, работников Госплана и чиновников.

Были, разумеется, и другие точки зрения. Так, академик В.М. Глушков выступил со своеобразным проектом «советского интернета», предложив создать трёхуровневую систему из 20000 связанных между собой компьютеризированных центров с узлами союзного, регионального и местного значения. Это могло позволить со временем развернуть плановую экономику на невиданных прежде основах, создать возможность прохождения итераций при корректировке планов в режиме реального времени, избавиться от множества бюрократических и организационных затруднений, которые характерны для управления крупными экономическими комплексами.

Справедливости ради следует сказать, что на тот момент ещё не существовало возникшей позже теоретической базы, необходимой для полноценного функционирования проекта. Требовалась динамическая модель межотраслевого баланса, которую разработал впоследствии советский экономист Н.И. Ведута, развивая идеи небелевского лауреата В.В. Леонтьева. В том, что система со временем могла бы поднять эффективность советской экономики на новую, ещё более блестящую высоту, не приходится сомневаться ни на мгновение.

Очень отдалённый родственник системы — проект «Киберсин» в Чили во времена президента-социалиста Сальвадора Альенде ковенно подтвердил это. Во время инспирированного из США контрреволюционного переворо-

та, тяжёлого политического кризиса и саботажа дальновидными обеспеченными столицами самым необходимым, система позволила силами всего 200 грузчиков, в обход порядка 50 тысяч прикнущих к мятежу забастовщиков, наладить снабжение Сантьяго продуктами питания. Можно лишь представить, что могла бы сделать с могучей советской индустрией киберэкономическая система управления.

Но высокая стоимость проекта системы привела к тому, что её создание было отложено руководством страны. Вместо движения по пути подлинных инноваций и прогресса, вместо совершенствования теории и практики управления экономикой на основе плана советское руководство сделало ставку на обманчивые посулы большей самостоятельности и рентабельности предпрятий, тем самым выводя из-под планового хозяйства необходимую научную базу, без которой единый народнохозяйственный комплекс развиваться не может.

Маятник истории

Есть во всём этом какая-то мрачная ухмылка истории. Ведь именно тогда, когда уже была построена необходимая материально-технологическая база — компьютеры и средства телекоммуникации, когда был достаточный промышленный потенциал и готова необходимая методологическая база, именно в этот момент Советский Союз усилиями его врагов прекратил своё существование. В этом смысле СССР сбили на взлёте. Невообразимо трагично, что на пороге новой эры подлинного процветания внутренние и внешние силы контрреволюции одержали верх, временно закрыв для нашего общества перспективу скачка в то самое светлое будущее, которое было предметом мечтаний целых поколений.

Советской власти удалось на 70 лет отсрочить колониальное порабощение России иностранным капиталом. Такова судьба всех революций — новая формация не может утвердиться одновременно, она вынужденно проходит длительный и трудный путь побед и поражений, завоевания новых рубежей и их утраты перед лицом сил старого, ещё сохраняющего организацию и относительную крепость общества уходящей формации. Процесс преобразования одной формации в другую никогда не был быстрым.

Капитализм тоже утвердился на планете далеко не сразу. Эпоха буржуазных революций была открыта в XVI веке, с первой буржуазной революции в Голландии, а завершилась в основном лишь в XIX веке, три столетия спустя. Это время во многих странах — Англии, Франции, Германии, Австрии, Италии и в других — новая формация далеко не сразу одерживала верх. Буржуазные революции терпели поражение и сменялись феодальной реакцией.

Эпоха социалистических революций была открыта именно в России, свершением Великой Октябрьской социалистической революции чуть более 100 лет назад. Именно с этого момента начинается свой отсчёт эпоха перехода от капитализма к социализму. Этот путь сопряжён с огромными трудностями по преодолению населения Земли отживающей своей век, но никак не желающего погибать капитализма.

Социалистическое возрождение

Ряд стран и сейчас, несмотря на все тяжёлые последствия разрушения СССР и социалистического блока, продолжают идти по пути строительства социализма: Куба, Лаос, Вьетнам, КНДР, Китай, Венесуэла. Недавно в Боливи на президентских выборах (!) смогли одержать победу левые силы — сторонники Эво Моралеса сумели вернуть власть. Наша страна открыла эту дорогу как пионер, но, к сожалению, повторила путь многих прежних революций, позволив маятнику истории качнуться назад.

Однако в том и состоит величие, бесценность значения Великого Октября, что он ознаменовал начало новой эры, которая пройдёт под знаменем коммунизма. В своей статье «К четырёхлетней годовщине Октябрьской революции» В.И. Ленин даёт точную оценку: «Эта первая победа ещё не окончательная победа <...>. Мы это дело начали. Когда именно, в какой срок, пролетариат какой нации это дело доведёт до конца, — вопрос несущественный. Существенно то, что лёд сломан, что путь открыт, дорога показана».

Под ударами кризиса капитализм сегодня вновь лихорадит. Похоже, что очередная фаза относительно мирного существования капитализма подходит к концу и вновь наступают немирная фаза, для которой будет характерно обилие разных по своему масштабу войн и конфликтов. В любой момент может произойти разрыв цепочки империалистических стран в её самом слабом звене. Как и век назад, этим звеном имеет все шансы стать именно Россия.

Потому наша задача, задача современных коммунистов, самой массовой левой партии — КПРФ, упорно, неустанно, самоотверженно работать и во что бы то ни стало добиться социалистического возрождения России в виде обновлённого СССР.

Д.А. ПАРФОНОВ, секретарь Московского горкома КПРФ по агитации и пропаганде, депутат Государственной думы.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМАКО, Н.М. МУСИНЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № Ф577-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnet.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1 Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 0515 Подписной индекс 50102. Общ. тираж 100 300. Подписано в печать 22.03.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.